

当运动的汗水挥洒在赛场,当加油的呐喊声回荡在街头,当体育的精神融入城市的血脉,长治,这座有着两千多年建城史的“明珠”,正以一种崭新的姿态,在新时代的征程中奋力奔跑。一场场精彩纷呈的赛事,如同一簇簇跃动的火焰,不仅“燃”动了市民的激情,更“激活”了城市高质量发展的新动能,为城市的未来擘画出充满力量与希望的崭新图景。

### 赛事“燃”动,点燃城市激情与活力

近年来,我市紧紧围绕“体育强国”“健康中国”战略,将发展体育事业、培育品牌赛事作为提升城市形象、增强市民幸福感,推动经济社会发展的重要抓手。一系列高水平、有特色的体育赛事,如雨后春笋般在这片土地上蓬勃兴起,形成了独具魅力的“长治赛事现象”。

马拉松赛,无疑是其中最闪亮的名片。当发令枪响,数以万计的跑者奔跑在太行山麓的生态赛道,穿梭于长治这座国家森林城市的绿意盎然之中,用脚步丈量着这座城市的美丽。赛道两旁,是市民们自发组成的啦啦队,他们的呐喊助威声,与跑者铿锵的脚步声、急促的呼吸声,共同谱写了一曲动感十足的城市交响乐。这不仅是一场体力与意志的较量,更是一次全民狂欢的盛大节日。马拉松赛,让长治的街道变成了流动的风景,让城市的脉搏与奔跑的节奏同频共振。

除了马拉松赛,太行山“国际

### 多维赋能,赛事经济激活城市新引擎

赛事的意义,远不止于赛场之内,它还能产生显著的经济拉动效应,为城市发展注入源源不断的“新动能”。

最直观的体现是对相关产业的强力带动。每逢大赛,餐饮酒店迎来客流高峰,出租车、网约车业务量激增,特色旅游商品和农副产品的销量也随之看涨。一场大型赛事,就是一次城市消费的集中引爆。参赛者、观赛者、游客的涌入,直接拉动了住宿、餐饮、交通、旅游、购物等传统消费业态的增长。同时,赛事本身也催生了体育培训、健身指导、体育传媒等新兴服务业态的发展,丰富了我市的现代服务业体系,优化了产业结构。

一场高规格、有影响力的赛事还是城市形象的最佳“广告牌”。通过电视直播、网络转播、社交媒体传播,我市秀美的自然风光、深厚的历史文化底蕴、现代化的城市风貌、热情好客的市民

山地越野挑战赛”、中国男子篮球职业联赛(CBA)和中国女子篮球职业联赛(WCBA)、全民健步走、职工篮球联赛、青少年足球锦标赛等各类赛事也如火如荼地开展。从专业运动员到普通市民,从垂髫孩童到白发长者,越来越多的人加入这场体育的热潮中。体育馆内,篮球撞击地板的砰砰声、羽毛球划破空气的呼啸声,是力量与技巧的碰撞;公园广场上,太极拳的刚柔并济、广场舞的欢快节奏,是健康与快乐的写照。赛事,成功地将体育从少数人的竞技,转变为全民参与的生活方式,极大地激发了市民对健康生活的向往和追求,提升了整座城市的精气神。

这股“燃”动的体育激情,迅速渗透到城市的各个角落,改变了人们的生活方式,也重塑着城市的气质,让我市这座传统的工业城市,平添了几分动感、时尚与活力,展现出更加开放、包容、进取的现代都市形象。

形象,随着赛事的精彩画面传遍全国乃至世界。这种正面、积极、充满活力的城市形象展示,提升了我市的知名度和美誉度,增强了城市的软实力和吸引力,为后续招商引资、招才引智、发展文旅产业,创造了优越的条件。许多投资者和人才,正是通过一场赛事,认识了长治,爱上了长治,最终选择了长治。

更重要的是,品牌赛事的培育与城市发展战略紧密契合。我市拥有得天独厚的太行山生态资源和红色文化资源,围绕这些资源打造的山地越野、户外探险、红色主题徒步等特色赛事,不仅做大了体育产业,更与文旅产业深度融合,形成了“体育+文旅”的创新发展模式。既盘活了优质资源,又避免了同质化竞争,为我市经济的转型升级开辟了新路径。赛事经济,正以其绿色、高效、可持续的特性,成为我市高质量发展的重要新引擎。



职工拔河比赛

## 不止于胜负 更在于效应

——我市赛事“燃”动激活城市新动能

文/本报记者 韦云馨

图/本报记者 李燎原



专业足球联赛现场



群众健身龙舞赛

### “软硬兼施”,城市品质在办赛中获得跃升

承办高水平赛事,是对一座城市综合承载能力和管理水平的全面检验。为了迎接八方来客、展示最佳形象,我市以此为契机,不断提升城市基础设施和公共服务水平,以最佳状态迎接四方宾朋。

“硬环境”持续升级。近年来,我市新建和改造了一批高标准的体育场馆设施,如潞州区体育公园、太行公园等。丰富多样的健身场所,不仅满足了赛事需求,更成为市民日常健身休闲的好去处。与此同时,城市的道路交通体系不断优化,市政设施日益完善,市容环境更加整洁亮丽。一场场体育赛事,使得城市建设跑出了“加速度”,让城市的天更蓝、水更清、路更畅、城更美。

“软服务”同步提质。赛事的成功举办,离不开精细化的城市管理和人性化的公共服务。我市在赛事组织、安保维稳、医疗救援、志愿者服务、信息指引等方面积累了宝贵经验,建立了一套高效有序的运作机制。更重要的是,在一次次大型活动的历练中,市民的文明素质和东道主意识显著增强,微笑服务、礼貌待客、有序观赛已成为市民的共识和自觉行为。这种内在气质的提升,是赛事留给我市最宝贵的财富之一。



国际山地越野挑战赛

### 融合共生,体育精神厚植城市文化底蕴

体育的终极价值,在于其深刻的文化内涵和精神力量。当体育融入城市血脉,它所倡导的公平竞争、坚持不解、勇于拼搏、团结协作、追求卓越的精神,便潜移默化地塑造着城市的品格,丰富着城市的文化底蕴。

在长治,我们可以看到,体育精神正在与这座英雄城市的红色文化、艰苦奋斗的工业文明、包容开放的地域文化相融合,孕育出具有长治特色的新时代城市精神。赛场上,运动员们不畏强手、敢于争先的劲头,正是长治人民自强不息、勇攀高峰的生动写照;志愿者们默默奉献、周到服务的身影,体现了城市的温暖与和谐;市民们为选手加油鼓劲的胸怀,彰显了城市的开放与包容。

这种精神力量,进一步转化为推动城市发展的内生动力,激励着各行各业的劳动者在各自岗位上奋发有为,争创一流;鼓舞着企业在市场竞争中锐意创新,转型升级。这种精神力量,更凝聚起全市人民共建美好家园的合力,为推动城市转型发展注入了深沉而持久的力量。

### 记者手记

以长治为坐标,我们清晰地看到,一场“燃”动的赛事,如同投入湖面的颗颗石子,激荡起层层涟漪,其影响广泛而深远。它点燃了城市的激情,激活了经济的动能,提升了城市的品质,厚植了文化的底蕴。体育,正以其独特的方式,重新定义着长治的城市形象与发展路径。

展望未来,随着长治打造更具影响力的品牌赛事,推动体育与文旅、康养、科技等产业的深度融合,这股由体育激活的“新动能”必将更加强劲。太行山巅,一个更具活力、更有魅力、更加充满希望的长治,正迎着朝阳,在高质量发展的赛道上加速奔跑,奔向更加美好的明天。